

# 内地居民投资港股“自由行”开闸

◆ 本报记者 许超声 实习生 顾伯琰

A

## 试点新政

“一石多鸟”之举

我国外汇储备居高不下。央行数据显示，我国外汇储备余额上半年突破1.33万亿美元，同比增长41.6%，已成世界第一大外汇储备国。高额的外汇储备，是一个国家对外贸易发展迅速的体现，也是一个国家实力不断增强的象征之一。

但是，外汇储备增加的背后是对外贸易顺差的不断扩大，引来国际贸易纠纷不断。对中国逆差较大的国家例如美国等，要求人民币升值、扭转贸易不平衡状况的声音非常激烈，人民币升值面临巨大压力。

同时，巨额的外汇储备迫使我国央行被动发行大量基础货币来对冲外汇，这又造成国内流动性过剩，引起资产价格甚至生活必需品价格上涨，不排除引发通货膨胀的危险。

解决贸易顺差过大、外汇储备居高不下问题，不能只依靠人民币升值一条路。人民币升值过快，对我国经济将造成较大影响。因而必须多策并举来解决贸易不平衡问题，其中鼓励企业、个人海外投资是一条有效途径。因此，允许境内居民以自有外汇或人民币购汇直接投资海外证券市场，对于缓解外汇储备过多的压力有一定作用。

此前，国内居民不能直接投资境外股票，自有外汇资金只能投资于B股、QDII产品、银行外币理财产品，或者进行外汇及黄金买卖等。而许多大陆居民都热切希望投资于境外股市，特别是看到我国一些大型企业包括垄断性企业在境外上市，并且市场表现相当好后，提出了内地优质企业为何要惠及海外的疑问，要求回归我国A股市场的呼声不断。

现在允许境内居民投资于海外市场，虽然仅仅是在天津滨海新区进行试点，但相信试点成功后，很快会推开，这对于境内居民来说，又增加了一条更为广阔的投资场所和渠道。一些希望投资境外股票特别是希望投资大陆在海外上市优质企业例如中石油、中国移动等的心愿可以满足了。

而这一举措和之前放开合格境内机构投资者(QDII)投资境外证券是一脉相承的，一方面增加了境内居民投资渠道，另一方面也可缓解流动性，真可谓是一举多得。

B

## 投资门槛

可能10万元“起板”

据了解，境内个人直接对外证券投资业务目前尚是试点，试点投资对象是香港股市上市品种。根据有关规定，居民个人可以在试点地区通过相关渠道，以自有外汇或人民币购汇直接对外进行证券投资。在试点初期，投资者可以通过中国银行天津分行和香港中银国际证券办理相关业务，投资香港证券交易所公开上市交易的证券品种。

究竟何时能够开户“出海”、投资“门槛”有多高，成为目前投资者最为关心的问题。中银国际董事总经理黄仲文表示，内地居民预计最快两周之后，也就是本月底内就可以申请开户。不过，内地投资者暂时不能直接认购在香港发行的新股，目前的试点计划只限以现金购买已上市的流通股票，且不设透支融资服务。而直接投资港股的“门槛”可能定在10万元人民币。

中银国际研究部副总裁白韧表示：“据了解，为了减少试点初期该行的业务压力，因此可能将入门级开户费用初步定在10万元。”据中行透露，被命名为“港股直通车”的该项业务收费标准已经确定：印花税1‰，佣金2.59‰，单向税费合计3.59‰。

那么，内地投资者如何开户呢？根据外管局的试点计划，内地居民须通过中国银行天津滨海区支行开设外汇户口，并在中银国际香港开立对应的投资户口，便可直接买卖港股。中国银行人士透露，该业务初步定名为“港股直通车”，个人凭身份证件在天津中行开立证券投资外汇账户，通过该账户办理投资资金的存管与清算，同时还须在中银国际开立证券代理账户，通过该账户办理证券买卖和托管。

那么，是否只有滨海新区的居民可以开户呢？外汇局相关人士介绍说，除中行天津分行外，中行其他境内分支机构与天津中行签订合作协议后，也可办理天津中行个人证券投资外汇账户开户及代收中银国际证券代理账户开户申请材料。也就是说，非滨海新区的居民可到所在地的中行分支机构申请开户。

国家外汇管理局近日宣布，已批准天津滨海新区开展境内个人直接对外证券投资业务试点，居民个人可以自有外汇或人民币购汇直接对外证券投资。这是继放开合格境内机构投资者投资境外股市之后，中国内地拓宽外汇资金流出渠道的又一重要举措。

此前，境内居民不能直接投资境外股票，自有外汇资金只能投资于B股、QDII产品、商业银行发行的外币理财产品，或者进行外汇及黄金买卖等。



■ 对内地中小散户来说，投资港股还是个陌生领域 图 CFP

### | 相关链接 |

## 炒港股要注意的一些问题

### 投资品种

香港是纽约、伦敦之后的世界第三大金融中心，投资品种非常丰富。截至2007年5月，港股市场共有1206家上市公司，知名的如汇丰控股(0005.HK)、渣打银行(2888.HK)、中国移动(0941.HK)、中国石油(0857.HK)等。

港股还有3种权证及其衍生品：股本权证(公司认股证)、衍生权证(备兑权证)、牛熊证。衍生权证的投资品可以是个股，也可以是股价指数。牛熊证是牛证和熊证的合称，是一种反映相关资产表现的结构性产品。

### 交易费用

港股的交易佣金，和经纪公司商定；交易征费，每宗交易金额的0.004%；交易费，每宗交易金额的0.005%；交易系统使用费，每宗交易0.50港元；股票印花税，每宗交易金额的0.1%。

### 交易规则

港股市场不设涨跌停板，且实施T+0交易。港股还有个特色是A股不具备的，就是卖

空。卖空是指投资者预测股票价格将会下跌，于是向券商交付抵押金，借入股票抢先卖出。待股价下跌到某价位再买进股票，归还券商股票，从中获取差额收益。

港股的交易时间是——周一至周五：早市10:00-12:30，午市2:30-4:00；周六、周日及香港公众假期休市。

### 港股指数

港股交易指数有恒生指数、金融分类、公用分类、地产分类、工商分类、恒生中资、中国企业、香港综合、恒生综合、创业指数、内地指数等。投资者应该看重恒生指数。它是一个模拟投资组合，每一成份股所占的投资比重，是按其市值比例分配的，所以更具参考价值。

### 港股专业术语

A股的做多、做空，港股叫做好、做淡；A股的多方、空方，港股叫好友、淡友；A股的跳空，港股叫裂口；A股的ST股、补涨股、绩差股，港股叫垃圾股、落后股、质差股。

C

## 香港股市

品种“别有洞天”

此时推出新政，是否是境内投资者投资H股的好时机呢？市场人士分析认为，目前H股的估值相对A股目前处于较低的位置，加上红筹股回归，因此现在投资H股的时机不错。而政府在现在推出这个政策，还是选择了一个不错的时间节点。不过需要提醒的是，香港股市和内地股市完全不同，个人如果想直接投资港股，有必要事先对“别有洞天”港股证券投资品种做足“功课”。

那么，香港股市投资品种又有哪些呢？港交所网站的资料显示，目前在交易所挂牌交易的证券品种除了内地投资人熟知的证券、权证、交易所买卖基金(ETF)、债券之外，还有内地市场尚未推出的牛熊证、股票挂钩票据及单位信托/互惠基金。

目前港股市场共有1206家上市公司。从汇丰控股、渣打银行到中国移动、中国石油，香港市场早已不乏全球性行业巨头的身影。就内地公司而言，从石油三巨头到电信四大家，再到大大小小的房地产公司，也是一应俱全。另外，早在2000年，港交所为寻求国际化，引入了微软、思科、英特尔等7只纳斯达克公司赴港挂牌。不过，几年下来，“纳市七投”成交清淡。

再如牛熊证，这是港交所去年6月12日新引入的投资品种。具体来说，牛熊证是牛证(看好后市)和熊证(看淡后市)的合称，是一种反映相关资产表现的结构性产品。被视为权证衍生品的牛熊证，也是一种具有杠杆作用的投资产品，投资者只需投入相对少量的资金便可追踪相关资产价格的表现。投资者可以持有牛熊证至到期日也可以在到期日之前沽出。

牛熊证与权证最大的不同，就是它有强制赎回机制。以与股份挂钩的牛熊证为例，若牛熊证在最后交易日完结前的任何交易日内，其相关资产的现货价触及或超越牛熊证的赎回价，发行商必须实时收回牛熊证。简单来说，强制赎回机制会在正股价等于赎回价、高于牛证的赎回价或低于熊证的赎回价时执行。

因此，要想投资香港股市，还真需要花点功夫。

D

## 老话再提

勿忘防范风险

据了解，目前A+H股的A股价格几乎全部高于H股。截至6月11日的资料显示，上海石化在A股市场上的价格为13.52元，而H股价格仅为5.17港元，A股价格是H股价格的几倍。正是这种巨大的利差刺激，导致不少投资者青睐H股投资。不过，要投资就会有风险，投资香港股市同样也不例外。虽然目前投资港股有着较大的盈利机会，但同样蕴藏着极大的风险。那么，投资香港股市的风险何在？

据介绍，投资香港股市的风险首先是资金成本风险。要想投资港股，内地投资者必须购买外汇，然后将美元或港元通过内地商业银行汇入相应券商在香港商业银行的账户。购汇结汇都需要付出一定的成本，还有一点，就是无论是通过券商还是中介机构进行港股交易，都必须支付手续费。当然，汇率波动也会带来巨大风险。

同时，目前市场上能为个人提供权威、全面的海外投资信息的机构有限。众所周知，投资信息的正确与否，直接关系到投资结果。而当前正宗机构大多还欠缺海外投资经验、分析能力和人才，还处在练手状态，QDII产品收益率较低就说明了这一点。因此，对于香港上市公司经营状况和实力不十分了解和熟悉，这也是可能发生风险的因素。

此外，还有投资操作风险。由于香港股市实行T+0交易、信用交易、期货交易规则，期货交易规则，无涨跌停板限制等，这对于习惯了A股交易制度的内地投资者而言，投资风险较大。而在大陆投资股市中听消息、跟风、盲目的做法，在“游戏规则”比较完善的香港市场也行不通。

其实，建行“海盈一号”近来跌破净值，已让不少投资者看到了境外投资的风险。市场人士提醒投资者，“投资境外是多了一个理财的渠道，但境内和境外股市的差异也给投资者增加了操盘难度。如果单纯地看到H股的差价就去买，并非明智之举。毕竟香港股市是一个开放的国际化市场，它所受到的国际经济因素影响非常大，巨量的国际资金可以随时进出，引起市场波动，从而加剧风险。

**上海望族国宾医疗中心**  
地址：虹桥路788号名都城7号楼5-6层  
电话：64066999

香港恒生指数45点/点-0.5点/点  
麦加冬虫夏草  
畅销上海 2001-2007年  
南京西路170号国际饭店商场  
徐汇区漕溪北路398号103室  
T:63750537